
Premisele oferite de începuitul acestei stagiuni stnit îmbucurătoare pentru că 
arată aici existenţa unei conduceri înzestrate, care asigură un ciimat artistic 
prielnic cresiterdd teatrullui. Dacă trupa de la Gaiaţi va continua ascendenit munea, 
de la nivelul pe care 1-a atins da începutul acested stagiuni, ea va putea oferi şi 
altor scene exemiplul unui drum deschis, o ferti'lă experienţă artistică. Dinaimismul 
procesuiui muncii şi rezultatele ei, dinamism direct proporţional cu ritmui verti-
ginos de dezvoltare a oraşului Galaţd, oferă perspectiva unui progres cert. 

Valeria Ducea 

■ ■■CLUJ-SATU MARE 

„ŞTAFETA NEVĂZUTĂ" de Paul Everac 

r^asiunea regizorului Harag Gyorgy pentru conflicte şi subiecte contemporane, 
preferinţa sa mărturisită pentru dramaturgia eroismului cotidian şi a unor 

trăsături etice şi-au găsit un mod fericit de manifestare pe terenuâ piesei lui 
Paul Everac — Ştafeta nevăzută. Alături de Moartea unui artist de Horia Lovi-
nescu, piesa lui Everac conferă prestigiu repertoriului Teatruiui Maghiar din 
Cluj şi dovedeşite discernămînt şi simţ de răspundere îin preţuirea dramaturgiei 
originale. Acest spectacol * cucereşte publicul prin cîteva caiităţi esenţiale — cu 
deosebire autenticiitatea atmosferei şi veridiciitatea tipdlogică. 

Ideiie piesei, metaforic exprimate în titlu — Ştafeta nevăzută —, se materia-
iizează în scenă prin amănunte de atmosferă şi trăsături de oaracter minuţios 
desorise şi ordonate întrno imagine spectacuiară unitară. Regia nu a neglijat nici 
o scenă aparent aridă, nu a trecut cu usurătate peste şedinţe sau discuţii cotidiene 
de producţie. Fiecare moment s-a imitegrat riguiros îln compunerea de ansamblu 
a mediuilui şi în definirea individualităţiior preocupate de problemele majore ale 
conflictuiui, iar precizia detaliilor slujeşte reliefării datelor acestui confiict. 

Speotîacolul este axat pe iinia frămîntăriior specifice unui coiectiv munci-
toresc, angrenat cu toate forţele salle în bătălia unei superioare tehnicizări şi 
dobînddirii unor trăsăituri specifice conştiinţei sociaiisite, şi mai puţin în jurul 
drumuiui eroului — Anghel Dobrdan — spre afirmarea unui principiu fundamentai 
ai eticii socialiste. 

Cadrui acţdundd se desenează din capul locuilui cu multă plasticitate. Ne dăm 
seama de ia prima deschidere de cortină că Elena Tatu (Bisztrai Mârda) şd ingi-
nerui Giurcă (Pâsztor Jânos) suferă, adînc loviţa de nedreptatea învinuirilor aduse 
fostului director Velcescu ; că funcţionarii Chirileanu (Schaaser Richârd) şi Pătuiea 
(Kozma Lajos) sînt oportunişti şi caută în mod grosolan să linguşească noua con-
ducere ; că tînărul inginer Sorescu (Dehel Gâbor), nou venit, e complet în afara 
problemeior colectivului; că instructorui de partid Boboc (Vadâsz Zoltân) vor-
beşte ca din carte, fără să aprofundeze o situatie reală... 

* Regia : Harag Gyorgy. Scenografia : Cs. Erdos Tibor. Costume : Halay Hajnal. Dis-
tribuţia : Lâszl6 Gero (Anghel Dobrian), Bereczky Julia (Margareta Dobrian), Bisztrai Mâria 
(Elena Tatu), Pâsztor Jânos (Anton Giurcă), Dehel Gâbor şi Tulogdy Bela (Mircea Sorescu), 
Imredi Geza (Romulus Iliescu), Vadâsz Zoltân (Constantin Boboc), Mârton Jânos (Vasili Să-
voiu), Senkâlszky Endre (Dumitru Iacob), Szab6 Lajos (Spiridon Sturzu), Schaaser Richârd 
(Onoriu Chirileanu), Kozma Lajos (Teodor Pătulea), Andrâsi Mârton (Ieronim Orzea), Bark6 
Gyorgy (Nicolae Ii'imia), Szentes Ferenc (Emil Adiaconesei), Ille Ferenc (Petre Stogu), Nagy 
Reka (Dochiţa Nedelea), Toducz Gyula (Gheorghe Pleşa), Angi B61a (Marin Veniamin), 
Bencze Ferenc (Ion Stoica), Lâzâr Erzs6bet (Secretara). 
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Finalul actului II al spectacolului de pe scena Teatrului Maghiar din Cluj 

Imiprumutînd ceva din limbajui cimematografic, spectacolui e lucrat într-um 
montaj nervos, cu secvenţe scurte şi trepidante. Mai ales în prima partte, momen-
tele se succed într-un ritm accelerat. Ciocnirile succesive ale lui Anghel Dobrian 
cu coiaboratorii lui Velcesicu sînt violenlte şi dure. Discuţia cu bătrînul muncitor 
Orzea (Andrâsi Mârton) se desfăşoară la o itermperatură ridicată. Apoi intră Giurcă, 
şi tensiunea creşte şi mai mult, ajumgînd parcă la limită. Regizorul a dat carac-
terelor, în text numai schiţate, relief şi culoare, împlinindu-le pâină la adevărate 
portreteHminiaturi. Giurcă într-adevăr o iubeste pe Elena Tatu şi discuţia ior din 
laborator e umbrită de tristeţea şi nefericirea omului siliit să se despartă de 
femeia iubiită. Inginerui Sorescu într-adevăr pare îmdrăgostit de Dochiţa Nedelea, 
şi în scona „feiiicităriior" se bucură în primui rîmd de prezenţa ei. Spectacolui 
cucereste şi printr-uin umor robust, care izvorăşte adesea din cele mai neaşteptate 
situaţii. Secretara lui Dobrian (Lazâr Erzsebet) e comic inspăimîntată de eveni-
menteie la care asistă şi plînge în hohote, şi de firica comcedierii, dar şi in 
intenţia feminiină de a4 înduioşa pe noul director; în timpui discuţiei încordate 
dinitre Giurcă şi ELeina Tatu, în laborator, o colegă îi urmăreşte cu o priviire lacom 
indiscretă, gata să culeagă o nouă „bîrfă"... 

Gradaţia intensităţii draimatice e supravegheată cu rigoarea reprezentatiei 
clasice. Pîină la scena premiierilor şi felicitărilor, spectacolui are ritmui arătat 
— alert, nervos. Cînd Dobrian are într-o străfulgerare reveiaţia adevăratei „viino-
vătii" a lui Velcescu şi descoperă eforturile, pasiunea, muinca încordată depusă 
d<> celălalt purtător al ştafetei, străiucirea Margaretei Dobrian (Bereczky Julia) 
păieşte brusc, Eiena Tatu are primui zîmbet de multumire şi drama începe să 
se cristalizeze pe linii subterane adînci, adoptînd o cadentă gravă, un ton refiexiv. 

Toate personajele piesei sînt caracterizate cu aceeaşi grijă pentru detaliu, 
pentru relevarea datelor seminificative, pentru varietatea tipologică. Dar, indiferent 
de realizăa-ile actoriceşti, mai mult sau mai puţim valoroase, se resimte în scenă 
munca intensă penitru obţinerea omogenitătii stiiistice şi a tonalităţii uniitare a 
spectacoluiui. 

Laszlo Gero i-a imprimat ipersonajuiui iui Anghel Dobrian fermitate, imtracn-
sigentă moraiă, dinamism şi o violenţă tem,peramentală spectacuioasă, mai ales 
în prima parte a spectacoiului. O creatie actorieeaseă remarcabilă aparţime lui 
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Mârton Jânos, în roiul secretanului de partid Săvoiu. Iradiind un farmec deosebit, 
reUevînd o strutotură morală alcătuită din înţelegere, nobleţe şi umanitate netlipsită 
do umor, actoruil face sesizabil, îin iinterpretare, procesul de gîndiire ai personajului 
şi izbuteşte să învăluie cu subtiilitate şd ironie getneroasă toate faptele şi hotă-
rîrdile acestuia. 

Un factor impo'rtant în realizarea autenticităţii imaginii scenice îl deţine 
scenografia. Deoorul seminat de Erdos Tibor are eleganţă şi supleţe, e conceput în 
linii moderne, austere dar iumiinoase, şi oferă multiple posibilităţi desfăşurăirii 
rapide a moimentelor. O notă aparte trebuie să fie acordată costumeior (Halay 
Hajinal), care se impun prin ccmcepţie £n caracterizarea socială, tipologică şi psiho-
logică a fiecărui personaj. Spectacol de echipă omogen, demonstrînd muncă şi 
seriozitate profesională, grijă pentru acurateţea imaginii scenice, Ştafeta nevâzută 
a devenit, pe scena acestui teatru, o imiagioie vie şi plină de farmec a unui 
calectiv muncitoresc angrenat într-un oonfliot adînc cu inerţia vechiului, cu 
indifereinţa uoigătoare. 

* * * 

Mai puţin omogen în interpretarea actaricească, chiar cu unele maivităţi 
regizorale, sipectacolui Teatrului Maghiar diin Satu-Mare* emoţionează totuşi pro-
fund spectatorii. 

Apare pe această soenă un erou, înoleştat într-un puternic oonfllict de con-
ştiimţă, un erou al ziledor noastre, şi, din această perspectivă, piesa devine o 
dramă a luciditătii şi încrederii. Csiky Aindras, interpretul lui Anghel Dobrian, 
descoperă, îotr-un chip personal şi tulburător, resorturille lăuntrioe care deter-
mină structura calitativ nouă a conştiinţei şi sentimentelor eroudui. Regizorul 
spectacolullui, Kovâcs Ferenc, n-a urmărit aici, cu egală preocupare şi iinteres, 
întregul compozitiei dramatice, sipre armionia unui spectacol, şi nici nu s-a preo-

* Regia : Kovâcs Ferenc. Scenografia : Paulovics Lâszlo. Ditribuţia : Csiky Andrâs 
(Anghel Dobrian), Elekes Emma (Margareta Dobrian), Nyiredi Piroska (Elena Tatu), P. Mi-
klos Istvân (Anton Giurcă), Kisfallussy Bâlint (Mircea Sorescu), Nâdai Istvân (Romulus Iliescu), 
Dioszeghy Ivân (Constantin Boboc), Acs Alajos (Vasile Săvoiu), Kollo Bela (Dumitru Iacob), 
Văndor Andrâs (Spiridon Sturzu), Korcsmâros Jeno (Onoriu Zamfir), Torok Jâzsef (Teodor 
Pătulea), Torok Istvân (Ieronim Orzea), Boer Ferenc (Nicolae Irimia), Kocsis Antal (Emil 
Adiaconesei), Cseresnyes Gyula (Petre Stogu), Soos Angela (Dochiţa Nedelea), Kdmives Ba-
lâzs (Gheorghe Pleşa), Nagy Iza (Minodora Teică), Vajda Andrâs (Marin Veniamin), Tompa 
Attila (Ion Stoica), Tarnoi Emilia (Secretara). 

Elekes K.nma (Eta), Csiky Andrâs (Dobrian) şi Vândor Andrâs (Sturzu) în spectarolu! Teatrului din 
Satu-Mare 
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cupat în chip deosebiit de personaiele secundare. Dar a centrat dezbaterea scenică 
pe evoluţia lui Anghel Dobrian şi a crizei cunoaşterii trăiite de el, acordînd 
piesei dimensiuniile uned drame autenitice. Drama irumpe însă abia în actul III, 
în scena din parc dintre Dobrian şi soţia sa, de aeolo coriifilictuil crescînd spre o-
neasteptată culkninatie. în primele scene, Csiky Andrâs ini lna arătat pe Dobrian 
cu o reţinere premeditată, creînd falsa aparenţă a unui ins închis, puţin sec, 
puţin rigid, dar cu desăvîrşire drept şi profund convins de necesitatea schiimbării 
atmosferei, a stării de lucruri, chiar a oamenilor care au lucrat ou directorui 
Velcescu. Acest Dobrian rezolvă scurt, operativ, proMemele, nu are răbdare să 
discute amănunte de viaţă cu bătrînull Orzea, de pildă (excelent interpretat de 
Torok Istvân), e de neclintit îh părerea pe care şi^a formait-o despre Giurcă 
(Mikl6s Istvân), e iritat de împotrivirea surdă a ELenei Tatu (Nyiredi Piroska), 
se bucură sincer şi copiiăros că poaite demonsitra priceperea şi calitătile saile, trans-
formînd totui radical şi actionînd rapid — de piildă numirea lui Soreseu (Kisfallussy 
Bâlint) în iocul iui Giurcă. Dar, treptat, în convingerille acestui Dobrian se stre-
coară fisura unei bănuiedi, care se întinde, se adînceşte, pînă ce el ajunge la 
înteiegerea fuigurantă a adevărului despre omul şi comunistuil Velcescu. 

în discuţia cu chimista Tatu, Csiky Andrâs presimte, sesizează pentru prima 
oară că în împotrivirea ei se manifestă dîrzenia unui caracter leail, intransigent. 
Demnitatea, fermitatea chimistei îl derutează, şi acest Dobrian sigur de sine începe 
să se îndoiască. Momentul este tratat cu deosebită subtilitate de căitre actor, 
pregătindu-se trecerea spre marea izbucnire din actui III. 

în familia Dolbrian, între cei doi soţi, se desenează un confllict violent, mai 
pasionant decît orice confilict de dragoste, gelozie, fidelitate etc. din mulite piese 
ale trecutului şi prezentului. La acest confilict bazat pe relatii morale, de antici-
paţie etică am spune, deci la acest coniflict conjugal, declanşat de ipotezele vino-
văţiei sau nevinovăţiei lui Velcescu, interpretii participă cu o intensitate dramatică 
egală, realizînd cu măiestrie un mare moment dramatic. Csiky joacă sobru. Omul 
reţinut, expeditiv, laconic se dezlăntuie într-un monolog patetic, vibrind pînă la 
lacrimi. Ell exprimă mînia pentru orbirea lui de pînă atunci, ruşinea de a fi 
participat la jignirea lui Velcescu, repuilsia pentru comoditate şi lingusiri şî  
cu pumnii strînşi şi gilasul strangullat de emoţie, aproape imploră, se bate pentru 
sprijinui şi ajutorui pe care i 1-ar putea da Margareta, tovarăsa lui de viaţă. 
Transformarea Margaretei se petrece în fata spectatorilor, Elekes Emma realizînd 
o fascinantă traiectorie moraiă, o adevărată „operaţie pe viu", săvîrşită sub impe-
riui fortei moraie copleşitoare a lui Anghel Dobrian. La începuit închisă, ostilă 
„nebuniei" de a se bate pentru reabiliitarea „altuia", îngrijorată de soarta lui 
imediată, de viitorul pozitiei lor sociale, ea se ruşinează treptat de meschinăria 
acestei poziţii şi reailizează valoarea etică reaiă a omului de lîngă ea. Elekes 
Emma începe să plîngă, şi nu ştim dacă de durere sau de fericire, de ruşine sau 
de mîndrie; plînsui tăcut, amestecînd zîmbetul cu lacrimile, anuntă învierea ei 
suiflletească. 

Pentru reaiizarea acestor exemplare momente draniatice, spedtacolul de pe 
scena din Satu-Mare merită pe drept aplauzele entuziaste ale publicuiui, deşi 
regizorui Kovâcs Ferenc a folosit adesea elemente de prisos (de pildă, comen-
tariui muzicai, ce subliniază destui de stîngaci momentele-cheie şi răsucirile 
dramatice), într-o scenografie (L. Paulovics) interesantă ca linie, dair împovărată 
cu explicitări plastice osltenitative. 

Noile versiuni scenice aie piesei lui Everac aduc, fiecare într-un mod propriu 
şi originai, viziiunea speotacuHairă bogată şi substantială a unei piese de certă vaioare 
prin adîncimea problemei dezbătute şi sondarea universului moral al contem-
poranilor noştri. 

Mira Iosif 
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